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ВСТУП 

Актуальність теми. На нинішньому етапі розвитку суспільства принципово 

нова політика України спрямована на входження нашої держави до європейської 

співдружності. Інтеграційні та економічні процеси створюють передумови для 

формування ефективної концепції освіти, що зумовлено потребами практики та 

вдосконаленням вітчизняної педагогічної освіти стосовно її відповідності 

вимогам Європейського освітнього простору. Україна вже тривалий час рухається 

у напрямі забезпечення в суспільстві рівних прав та можливостей громадян. Це 

стало невід’ємною складовою національних зобов’язань, відображених, зокрема, 

у Законі «Про забезпечення рівних прав і можливостей жінок та чоловіків». 

Вітчизняний освітній простір вимагає такої наукової парадигми теоретичних 

пошуків, яка б могла збалансувати гендерну дискримінацію і асиметрію в 

педагогічному соціумі та досліджувати дійсність із позицій толерантності, 

гармонізації статево-рольової взаємодії. 

Проте впровадження гендерного підходу до формування особистості в 

процесі навчання в загальноосвітньому навчальному закладі лімітується низкою 

чинників. Зокрема, як показує вивчення практичного досвіду, у навчальних 

закладах гендерне виховання відбувається стихійно, практично запроваджується 

жорсткий традиційний підхід у формуванні уявлень учнів їхнього самосприйняття 

та самооцінки власної особистості лише за статевою ознакою; у змісті виховання 

недостатньо присутній гендерний компонент та його методичне забезпечення. 

Розглядаючи проблеми фізичного виховання молоді крізь призму гендеру, 

українські та зарубіжні вчені наголошують на взаємозв’язку гендерного та 

особистісно-орієнтованого підходів як основи гуманізації освітньо-виховного 

процесу. 

Тому, методологічною основою нашого дослідження є міждисциплінарний, 

крос-секторальний підхід щодо гендерної проблематики, який охоплює відповідні 

філософські, психолого-педагогічні, соціологічні, правові та інші аспекти до його 

розуміння. Наголошено на синкретичному поєднанні  відомостей  теорії  і  

практики  фізичної  культури,  педагогіки, психології в контексті організації 
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навчання та виховання школярів в процесі їхньої гендерної соціалізації. Постає 

проблема розробки концепції формування індивідуальної фізичної культури 

школярів. Насамперед, йдеться про потребу структурування принципово нових 

поглядів на роль та місце гендерного підходу у фізичному вихованні в сучасному 

суспільстві з урахуванням факторів, які стимулюють або лімітують мотивацію до 

систематичної рухової активності різних гендерних груп, гендерної диференціації 

при формуванні аксіологічної значущості особистої фізичної культури та вибору 

засобів і методів фізичного виховання з урахуванням статевого диморфізму. У 

зв’язку з цим, формування нової парадигми фізичного виховання вимагає пошуку 

науково-обґрунтованих теоретико-методологічних положень про можливості 

впливу на цей процес під час освітньої та виховної діяльності, а саме, завдяки 

впровадженню гендерного підходу у фізичному вихованні школярів. 

Вищевикладене підтверджує актуальність проблеми, детермінує її вибір як 

теми наукового дослідження і є підґрунтям створення концепції гендерного 

підходу у фізичному вихованні школярів, яка має теоретичну, практичну й 

соціальну значущість. 

Об’єкт дослідження – фізичне виховання школярів.  

Предмет дослідження – гендерний підхід у формуванні цінностей 

індивідуальної фізичної культури школярів. 

Мета дослідження: теоретично та методологічно обґрунтувати концепцію 

гендерного підходу у фізичному вихованні школярів для формування 

аксіологічної значущості індивідуальної фізичної культури. 

Завдання дослідження: 

1. Окреслити проблемне поле наукових досліджень крізь призму гендеру 

в умовах реформування системи фізичного виховання дітей, підлітків і молоді. 

2. Дослідити динаміку мотивації до занять руховою активністю 

школярів різних вікових груп та відмінності їх мотивів, інтересів, потреб, 

ціннісних орієнтацій у сфері фізичної культури і спорту у віковому та статевому 

аспектах. 
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3. Дослідити особливості та відмінності самооцінки фізичного розвитку 

школярів у статевому та віковому аспектах та визначити фактори, що впливають 

на формування цінностей індивідуальної фізичної культури підлітків у процесі 

шкільної освіти. 

Методи дослідження. У дослідженні застосовувався комплекс теоретичних 

методів дослідження: аналіз синтез, дедукція, індукція, класифікація, порівняння, 

а також вивчення нормативно-провових документів європейських країн щодо 

освітньої діяльності шкіл сприяння здоров’ю. 

Практичне значення одержаних результатів отриманих результатів 

полягає у можливості використання теоретичних положень і практичних 

рекомендацій у системі фізичного виховання молодших школярів. 

Отримані дані прислужаться спеціалістам у вирішенні проблеми залучення 

молоді до регулярної рухової активності, організації змістовного дозвілля, 

формування мотивації до систематичних занять фізичними вправами. Результати 

нашого дослідження доцільно застосовувати під час занять гуртків із туризму та 

позакласних занять із фізичної культури. Матеріали дослідження можуть 

використовуватись у практиці роботи вчителів фізичної культури у закладах 

післядипломної освіти та на лекційних заняттях здобувачів вищої освіти, які 

навчаються на спеціальності 014 Середня освіта (Фізична культура).  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 65 

сторінках, з яких 55 основного тексту. Робота містить 5 таблиць та 5 рисунків. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та списку 85 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Подальший розвиток системи фізичного виховання України потребує 

пошуку шляхів підвищення її ефективності. Одним із підходів вдосконалення 

системи шкільної освіти є впровадження та використання концепції гендерного 

підходу з метою формування аксіологічної значущості фізичної культури 

школярів. 

Вивчення та аналіз фундаментальних методологічних праць відомих 

вітчизняних та зарубіжних дослідників дозволив визначити проблемне поле 

гендерного підходу в освіті, який є одним із складових особистісно- 

орієнтованого підходу до навчання та виховання школярів та враховує їхні 

індивідуальні особливості у відповідності зі статтю. 

Визначено, що сучасний стан розробленості питання гендерного підходу у 

вихованні, освіті, професійній діяльності є вкрай суперечливим та в деяких 

випадках – протилежним. У суспільстві у теперішній час існує статево – рольовий 

та гендерний підходи в освіті, які вважаються традиційною та егалітарною 

стратегіями соціалізації статі. Таким чином, інтеграція гендерного підходу у 

фізичне виховання є наслідком акумулювання соціологічних, педагогічних, 

психологічних ідей, перетворюючи їх у новий напрям, який охоплює відповідні 

філософські, психолого-педагогічні, соціологічні, правові та інші підходи до його 

розуміння, що знаходять свій вияв, зокрема, у формуванні аксіологічної 

значущості фізичної культури школярів. 

2. Теоретично обґрунтовано, з точки зору подальших наукових 

трактувань гендерного підходу, як дефініції в політичному, громадському, 

соціальному середовищах, особливостей його значення для фізичного виховання і 

спорту. Запропоновано для використання у дослідженнях новий термін гендеру, 

що дозволяє його характеризувати як міждисциплінарне та крос-секторальне 

поняття, екстрапольоване, взаємопов’язане та взаємовідповідне розвитку фізичної 

культури та спорту в країнах розвиненої демократії. 
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3. На підставі результатів емпіричного дослідження нами виявлено, що в 

основі потребово-мотиваційної сфери фізичної культури і спорту хлопців і дівчат 

є як спільні пріоритети, так і ті, що суттєво відрізняються. З 5-го по 11-й класи за 

різними причинами кількість школярів, які займаються спортивною діяльністю, 

суттєво зменшується. Хлопці та юнаки частіше обирають силові види спорту, 

тхеквондо та футбол. Дівчата – віддають перевагу плаванню та різновидам 

фітнесу. Установлено, що зацікавленість заняттями фізичною культурою у юнаків 

з 5-го класу до 8-го знижується майже вчетверо (із 98 % до 26,6 %), у дівчат – 

удвічі (із 75 % до 33 %). Визначено мотиваційні пріоритети до занять фізичною 

культурою та спортом хлопців і дівчат, які спрямовані на вдосконалення 

зовнішнього вигляду та фігури, починаючи з 11 років. Їх бажання займатися 

фізичною культурою і спортом переважно пов’язане з мотивацією вдосконалення 

форм тіла, яка у дівчат виявляється з 5-го класу. Починаючи заняття спортом у 

віці 15-17 років, юнаки спрямовують свою діяльність не на високий спортивний 

результат, а на оздоровлення організму та вдосконалення фігури. В 11-му класі 

мотивація вдосконалення фігури засобами фізичного виховання на 25 % вища у 

дівчат, ніж у хлопців. 

4. За результатами дослідження факторів здорового способу життя, та 

виявлення вподобань школярів у сфері фізичної культури і спорту, розроблено 

моделі індивідуальної фізичної культури юнаків і дівчат, які в різні вікові періоди 

мають суттєві відмінності. З’ясовано, що пріоритетними якостями фізично 

культурної особистості для хлопців визначена людина, що володіє фізичними 

навичками у різних видах спорту та підтримує свій рівень фізичного здоров’я на 

високому рівні, для дівчат – ті, хто дотримується здорового способу життя, 

прагнучи гармонійності фізичного та духовного розвитку. Виявлено, що більш 

гармонійно характеризують пріоритетні якості індивідуальної фізичної культури 

людини хлопці, які займаються спортом. За результатами дослідження ціннісних 

орієнтацій юнаків і дівчат різних вікових груп, визначено моделі особистісних 

психо-соціальних характеристик поведінкових реакцій школярів, які 

характеризуються відмінностями за віковою та статевою приналежністю.  
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